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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Politecnico di Torino

I Facolta di Ingegneria

Corso di Fondamenti di Infrastrutture Viarie
A.A.2011/12

ESERCITAZIONE 1 del 20 ottobre 2011
Nome: Corrado

Cognome: Frison

Matricola: s162456

Esercizio 1

Individuare la scelta modale di spostamento tra due quartieri cittadini, calcolando le differenti
probabilita di distribuzione nei tre modi di trasporto mjjspostamento-

Tempo Costo
Auto 20 3€
Bus 30 1€
Piedi 50’ -

Tabella 1: Tempi e costi dei differenti tipi di spostamento

Esercizio 2

Individuare la scelta modale di spostamento tra il Politecnico di Torino ed il centro commerciale
8 Gallery, calcolando le differenti probabilita di distribuzione nei tre modi di trasporto mjjspostamento-

Tempo Costo
Auto 40’ 4€
Bus 39 1€
Piedi 1h &4 -

Febbrajo 2012

Tabella 2: Tempi e costi dei differenti tipi di spostamento

Frison Corrado
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Fondamenti di infrastrutiure viarie - Esercitazioni

Esercizio 5

Assegnare i flussi di traffico alla rete (3) di Figura 3 in base ai dati di partenza riportati in Tabella 3.

Si supponga di assegnare, in successione, il 40%, 30%, 20% e 10% del flusso entrante nella rete.

Figura 3: Rete (3}

Arco Co C

1-2 22 {1000
1-3 10 | 1000
2-3 11 | 1000
2-4 20 | 2500
3-4 13 | 3300

Tabella 3: Costi e capacita dei differenti archi costituenti la rete (3)

| flussi partenti dai centroidi sono:
- f1.» = 1500 veicoli/unita di tempo;
- f,.4 = 1000 veicoli/unita di tempo;

- f3.4 = 800 veicoli/unita di tempo.

Febbraio 2012
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Esercizio 2: scelta modale

Individuare la scelta modale di spostamento tra il Politecnico di Torino ed il centro commerciale
8 Gallery, calcolando le differenti probabilita di distribuzione nei tre modi di trasporto mij spostamento-

Tempo Costo
Auto 40’ 4€
Bus 39 1€
Piedi 1h 4 -

Tabella 2: Tempi e costi dei differenti tipi di spostamento

RISOLUZIONE:

- Calcolo delle funzioni di utilita:

Ujauto = 1= (0,1 t5j,quto) — (0,05 Cjj queo) = 1= (0,1 40) — (0,05-4) = —3,20

Uijpus = —(0,1+ € pus) — (0,05 - Cij pus) = —(0,1-39) — (0,05-1) = —3,95

- Calcolo delle medie percentuali:

eUij,auto 8—3’20

Mijauto = eUijauto 4 pUijbus 4 pUijpiedi ~ =320 4 =395 4 p—645 — 0,662

66,2% delle persone prenderanno l'auto.

eUij,buS 6—3,95

Mijbus = eVijauto 4 gUijbus 4 gUijpiedi  @~320 4 o=395 4 =645 0,312

31,2% delle persone prenderanno il bus.

eYijpiedi e~ 645

Mijpieai = eVijauto 4 gUijbus | Uijpiedi =320 4 g—395 4 o=645 0,026

2,6% delle persone andranno a piedi.

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 8
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Analisidelnodo2e5 —»3,6e9

Analisidelnodo 3,6e9 —»4,7,10e 13

12

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 10
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Analisidel nodo 12 e 15 — 16

Risultato complessivo dopo le analisi:

10

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 12
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Esercizio 4: ricerca del minimo percorso

Data la rete (2) in Figura 2, individuare i percorsi che uniscono il nodo A a tutti gli altri nodi e
determinare il minimo percorso che da A porta ad F.

Figura 2: Rete (2)

RISOLUZIONE:
Cinque possibili percorsi:

A—» B —» D —»F

A —» B —» F

A—» C —» D —»F

A—p C —>»E —»F

A —» D —» F

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 14
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitaziomni

- Analisi del nodo D:

D—» F COSTO

1

8+11+4 =23 (percorso da A)

1"

D—» F COSTO = 5+7+4+11+4 =31 (percorso da B)

D—» F COSTO

1}

1+1+11+11+4=28 (percorsodaC)

- Analisi del nodo E:

E —» F COSTO = 1+1+3+6+5=16

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 16
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Esercizio 5: assegnazione ad una rete

Assegnare i flussi di traffico alla rete (3) di Figura 3 in base ai dati di partenza riportati in Tabella 3.

Si supponga di assegnare, in successione, il 40%, 30%, 20% e 10% del flusso entrante nella rete.

Figura 3: Rete (3)

Arco Co C

1-2 22 | 1000
1-3 10 | 1000
2-3 11 | 1000
2-4 20 | 2500
3-4 13 | 3300

Tabella 3: Costi e capacita dei differenti archi costituenti la rete (3}

| flussi partenti dai centroidi sono:
- f1., = 1500 veicoli/unita di tempo;
- f5.4 = 1000 veicoli/unita di tempo;

- 3.4 = 800 veicoli/unita di tempo.

Febbraio 2012
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

fﬁ—é f?;»‘%
Assegnazione del 40% del flusso:
Arco %}ws&g@aﬂom Cq fﬂ c =
-2 22 0 0 1000 22
1-3 10 600 600 | 1000 | 234
2-3 40 11 0 g 1000 11
2-4 20 400 400 | 2500 81
3-4 13 GO0+320 | 920 | 3300 77
f3q

Assegnazione del 30% del flusso:

Arco | %o, oonazione | Co c, f, C c,

1-2 22 27 0+ 450 450 | 1000 | 287

1-3 10 234 800+ 0 600 1000 | 234

2-3 36 11 i1 G0 0 1000 11

Z2-4 20 a1 A00 + 450 + 300 11806 | 2500 272

3-4 13 77 G20 = 240 1160 | 3300 108
Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 20
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Infine occorre verificare se la rete & bilanciata, cioe se il flusso entrante in ciascun centroide é
equivalente a quella uscente.

Arco O C QicC

V-2 800 1000 0.6

1-3 300 1000 0.9

Z-3 200 1000 0.2

2-4 1400 2500 06

3-4 1900 3300 0.6
600

1500

900
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Valutare inoltre la capacita, sia in presenza che in assenza di stazioni in linea, qualora la linea sia
gestita con convogli aventi una velocita massima in esercizio pari a:

e 200 km/h;
e 250 km/h.
Esercizio 3

Valutare la capacita di una pista aeroportuale con la seguente ripartizione dei velivoli in classi di
velocita (Tabella 1):

Classe | Velocita | Percentuale
1 100 mph 20%
2 120 mph 20%
3 135 mph 50%
4 150 mph 10%

Tabella 1: Ripartizione dei velivoli in classi di velocita (3)
Sono inoltre definiti:

e 7: lunghezza del sentiero di avvicinamento pari a 6 miglia;
e : distanza minima di separazione lungo il sentiero pari a 3 miglia.

Esercizio 4

Valutare la capacita della pista dell’aeroporto La Guardia di New York, avente la ripartizione degli
aeromobili in classi di velocita riportata in Tabella 2:

Classe | Velocita | Percentuale
1 100 mph 20%
2 120 mph 15%
3 135 mph 35%
4 | 150 mph 30%

Tabella 2: Ripartizione dei velivoli in classi di velocita (4)
Sono inoltre definiti:

e 7. lunghezza del sentiero di avvicinamento pari a 6 miglia;
s J: distanza minima di separazione lungo il sentiero pari a 3 miglia.

Esercizio 5

Lungo una strada & stata misurata una velocita di flusso libero v di 90 km/h ed una capacita
(flusso critico Qcg) di 3300 v/h. Determinare a quale velocita si muoverebbe un flusso di 2200 v/h
nell’ipotesi di legame lineare tra velocita e densita (ipotesi di Greenshields).

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 24

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 25 di 313




© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 27 di 313

Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

- Calcolo della capacita massima della linea ferroviaria:

3600 3600
= = = 63,4 convogli/h

Cmax -
IZ‘k(;L_/-L_I_tR \/2~z-2-1(15‘25)+2

- Calcolo della velocita massima in esercizio del convoglio:

2-1-(15-25)
2-2

=13,7m/s - 3,6 =493 km/h

La massima capacita della linea & quindi di 63,4 convogli/ora raggiunti con una velocita ideale del
convoglio pari a 49 km/h.

- Calcolo della capacita della linea ferroviaria:

3600 3600 ,
Cop = = 30 = 53,7 convogli/h

Cigo = - = i = 32,9 convogli/h

Umax T 2a TR (15-25) *'%2°3F
®0 7
36

La capacita della linea & di:

e 53,7 convogli/ora per una velocita del convoglio di 90 km/h.
® 32,9 convogli/ora per una velocita del convoglio di 180 km/h.

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 26
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Esercizio 2: capacita di una linea ferroviaria

Calcolare la massima capacita e la velocita ideale di un convoglio “Frecciargento” di una linea
ferroviaria con sistema a blocco automatico nell’ipotesi di:

e convoglio composto da 9 unita tra vagoni e locomotore;
e lunghezza di ogni singola unita paria 30 m;

e tempo di percezione e reazione tgparia3s;

e decelerazione a di 2 m/s%;

e fattore disicurezza k paria 2;

e tre sezioni di blocco.

Valutare inoltre la capacita, sia in presenza (tempo di sosta pari a 3’) che in assenza di stazioni in
linea, qualora la linea sia gestita con convogli aventi una velocita massima in esercizio pari a:

e 200 km/h;
e 250 km/h.
RISOLUZIONE:

- Capacita di una linea ferroviaria:

C= 3600
L k “J " Vmax
Vmax T 2a + IR

- Capacita massima di una linea ferroviaria:

~ 3600

Cmax"
2-k-j-L
/———a-’-——+tR

in cui:

- L = lunghezza del convoglio;

- Vmax = Velocita massima in esercizio del convoglio;
- a = decelerazione del convoglio;

- k = fattore di sicurezza;

- | = numero di sezioni di blocco;

- tg = tempo di percezione e reazione.

- Calcolo della capacita massima delia linea ferroviaria:

c 3600 3600 832 li/h
= = = 83,2 convogli
max Z’R'j'L_+t Jz.z.g.(9.30)+3
\f a R 2
Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 28
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

- Capacita di una linea ferroviaria nel caso di presenza di stazioni in linea:

C= 3600
L k J " Vmax
T + o + tg + tg

N.B. tempo di sosta = 3" = 180"

- Calcolo della capacita della linea ferroviaria:

oo 3600 ~ 3600 ~
200 — L + k 'j - vmax + tR + tS - (9 30) 2 ) 3 . %Qaq foeed
v 2a : ,
max 00t 7 3+ 180
3,6
C,00 = 13,3 convogli/h
.o 3600 ~ 3600 ~
250 L +k'j'vmax+tR+tS—(9 30) 2.3._23__5_60_,
V. 2a - 3U )
max B0 Tzt 3180
3,6

Cys0 = 12,4 convogli/h

La capacita della linea, nel caso di presenza di stazioni in linea, decresce vistosamente:

e 13,3 convogli/ora per una velocita del convoglio di 200 km/h.
e 12,4 convogli/ora per una velocita del convoglio di 250 km/h.

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 30
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Il traffico che costituisce un aeroporto sara costituito da aeromobili raggruppabili in classi discrete
di velocita (v4, v, ...) a cui si pud associare una percentuale di ripartizione degli arrivi (P1, Py, ...).

Classe  Velocita | Percentuale
1 \Z P,
2 v, P,
3 V3 Py
4 Vy P,

Per la risoluzione del problema occorre effettuare i seguenti passaggi:

1) Costruire la matrice degli intervalli minimi t;; [s] di separazione tra la classe di aeromobili i-esima
che segue la classe j-esima:

b | Yo | iz | L
‘ b | to |t | b
Gy | t3p | b3 | Uy
[t | Lo Lo | L

2) Valutare la media ponderata dei tempi minimi di separazione tmedio:

tnedio = Z’Pi'tij P}
ij

3) Valutare la capacita C della pista aeroportuale:

3600

tmedio

Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 32
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitaziomni

# Sopra la diagonale principale principale v; < v;:

ty =2ty [ —(3 3600)+_6(1 1)3600-—144
2= TV 7)) T \Too ° 100 ~ 120 | I
b= Sty (=2 ~(3 3600)+-6(1 1) 3600| = 164
B0 TV \y Ty T oo °"\100 ~ 135 | I
b=y (o2 ~(3 3600)+—6 (1 1) 3600 = 180
=, T\ Ty T 00 °"\100 ~ 150 | =0
by =2y (-2 —(3 3600)—!—-6(1 1)3600_—110
B=L, V0 Ty T \120 ”"\120 " 135 |
¢ fy (22 —( > 3600)+-6 (1 1) 3600 = 126
2 =5, TV \w Ty T \120 °"\120 " 150 |
te =2y [— =2 ——(3 3600)+-6 (1 1) 3600 = 96

#= o TV \w Ty T \iss ”"\135 ~ 150 | =708

Riportando i risultati ottenuti nella matrice si ottiene:

U‘E@% f44 164 | 180
90 90 110126
80 80| 80 | 96
72 172 72| 72

ed effettuando i prodotti come segue, si ricava il tmedio:

20% 108|144 | 164 180
20% 90 | 90 {110 126
50% 80 | 80 80 | 96
10% 72 72172 72
Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 34
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Esercizio 4: capacita di una pista aeroportuale

Valutare la capacita della pista dell’aeroporto La Guardia di New York, avente la ripartizione degli
aeromobili in classi di velocita riportata in Tabella 2:

Classe | Velocita | Percentuale
1 100 mph 20%
2 120 mph 15%
3 135 mph 35%
4 150 mph 30%

Tabella 2: Ripartizione dei velivoli in classi di velocita {4)
Sono inoltre definiti:

e v: lunghezza del sentiero di avvicinamento pari a 6 miglia;
e O: distanza minima di separazione lungo il sentiero pari a 3 miglia.

(£ 7 : -
ARPORT DIAGRAIA ) e Vo

m,ms%?% 3
s |
LACEESINA

3
"
-
e

i e

B

o e

BB bRE
LS AT, 1T
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Per la risoluzione del problema occorre effettuare i seguenti passaggi:

1) Costruire la matrice degli intervalli minimi t; [s] di separazione tra la classe di aeromobili i-esima
che segue la classe j-esima:

2) Valutare la media ponderata dei tempi minimi di separazione tmedio:

tmedio = ZPL' "ty P)
ij

3) Valutare la capacita C della pista aeroportuale:

3600
C =

tmedio

- Matrice degli intervalli minimi t;:

# Lungo la diagonale principale v; = v;:

5
tij - 'v—l'

t 0 5 3600 = 108
1=, T 100 = s
ty,, = 0 : 3600 =90
22 =5, 7 120 oS
t 0 . 3600 = 80

DI e I e 8 fnd Y
3Ty, 135
t d 3 3600 =72
=, T 150 = a8
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Riportando i risultati ottenuti nella matrice si ottiene:

108 144 164 180

90 90 [ 110|126
80 | 80 80 | 96
72 72 72|72

ed effettuando i prodotti come segue, si ricava il tmedio:

20% 108|144 |164 180
15% 90 | 90 [110]126
. e |20% |15% | 35% |30%
35% 80 | 80 | 80 | 96

30% 72 |72 72|72

tmedio = (0,2-108-0,2) + (0,2 -144-0,15) + (0,2-164-0,35) + (0,2-180-0,3) +
+(0,15-90-0,2) + (0,15-90-0,15) + (0,15-110-0,35) +
+(0,15-126-0,3) + (0,35-80-0,2) + (0,35-80-0,15) +
+(0,35-80-0,35) + (0,35-96-0,3) + (0,3-72-0,2) + (0,3-72-0,15) +
+(0,3-72-0,35) +(0,3-72-0,3) =

tmeaio = 98,37 s

- Capacita della pista aeroportuale:

C = 5600 _ 36,60 a/h
= gg37 6604/
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Fondamenti di infrastrutture viarie ~ Esercitazioni

Politecnico di Torino

I Facolta di Ingegneria

Corso di Fondamenti di Infrastrutture Viarie
A.A.2011/12

ESERCITAZIONE 3 del 3 novembre 2011

Nome: Corrado Cognome: Frison

Matricola: s162456

Esercizio 1

Un’autostrada urbana {categoria A) a tre corsie per carreggiata si colloca su un terreno montagno-
so e presenta una velocita di flusso libero di 113 km/h, larghezza delle corsie di 3,00 m ed ostacoli
su entrambe i latia 1,20 m.

Il traffico giornaliero medio per I'intera sezione & di 15600 veicoli (presenza di utenti occasionali).

Considerando una percentuale di traffico pesante del 20%, determinare il livello di servizio.

Esercizio 2

Una strada extraurbana principale (categoria B) a due corsie per carreggiata si colloca su un terre-
no pianeggiante e presenta una velocita di flusso libero di 89 km/h, larghezza delle corsie di 3,66
m ed ostacoli su un solo lato a 0,61 m.

Il traffico giornaliero medio per I'intera sezione & di 12000 veicoli (presenza di utenti occasionali).

Considerando una percentuale di traffico pesante del 10% e di traffico turistico del 50%, determi-
nare il livello di servizio sia utilizzando i valori medi degli intervalli di calcolo che quelli piu penaliz-
zanti.

Esercizio 3

Una strada a carreggiata unica si colloca su un terreno pianeggiante e presenta corsie da 3,4 m,
banchine pavimentate di 0,6 m e sorpasso impedito per I'80% del tracciato. La distribuzione del
traffico & di 20/80. Sono presenti inoltre 5% di traffico pesante, 2% di bus e 5% di veicoli turistici.

Determinare il livello di servizio per una portata di 580 v/h.
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Tahle 7.2 Adjustment Factor for Restricted Lane
Wikdth and Lateral Clearance (for Freeways)

Adjustment Factor
. Obstrustions on Obstructions on
Distance from One Side Two Sides
Traveled Way s
(e} =12 11 10 =12 1l 10
26 100 095 080 1080 095 090
4 099 0% 08 088 093 088
2 097 092 088 095 080 086
g 092 088 084 08 082 078

* Interpolation may be used for lanc width or distance from traveled
way to obstruction.

Tabella 2: f per strade a carreggiate separate

TABLE 7.3 Passenger Car Equivalents on
Extended Roadway Sections (for Freeways and

Multilane Highways)
ngc of Terrajn
Category Level Rolling  Mouatainous
By for trucks and buses 1.5 3.0 6.0
Ey for vecreational vehicles 1.2 2.0 4.0

Source: Transportation Rescaich Board, Highway Capacity Mansual,
8pecial Report 209, National Research Council, Washington, DC, 1094,

Tabella 3: E; e Eg per strade a carreggiate separate

Table 7.7 Adjustinent Factor for Driver Population
{for Freeways)

Traffic Stream Type Adjustment Factor (f,)
‘eekday, commuter (familiar users) 1.ou
sereational or other 0.75-0.94

wrce: Transportation Research Board, Highway Capocity Manual,
Special Repott 209, National Research Council, Washington, DC. 1994,

Tabella 4: f, per strade a carreggiate separate
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Table 7.16 Adjustment for Effects of Narrow Lanes and Restricted
Shoulder Widths (for Two-Lane Highways)
Usable®* , . P :
Shoulder 12-ft 131-ft 10-f1 9-ft
Width LOS LOS* LOS LOSY LOS LOS* LOS LOs
(fty A-D E A-D E A-D E A-D E
=6 1.00 1.00 0.93 0.94 0.84 0.87 0.70 .76
4 0.92 0.97 (.85 .92 0.77 0.83 0.65 0.74
2 0.81 0.93 0.75 (L8R (.68 0.81 0.57 0.70
0 0.70 0.88 (.65 0.82 0.58 0.75 (.49 (.66
*Where shoulder width is different on each side of the roadway, use the average
showder width.
Y Factor applies for all specds less than 45 mph.

Tabella 7: fy per strade a carreggiata unica

Table 7.17 Passenger Car Equivalents for Two-Lane Highways

Type of Terrain

level of
Vehicle Type Service  Level Rolling Mountainous

Trucks, £y A 2.0 4.0 7.0
Band C 2.2 5.0 10.0
Dand E 2.0 5.0 12.0
Recreational vehicles, E; A 22 32 5.0
B and C 2.5 39 5.2
"Dand E 1.6 33 5.2
Buses, Ej A 1.8 3.0 5.7
Band C 2.0 34 6.0
Dand E 1.6 2.9 6.5

Tabella 8: Ey, Eg e Eg per strade a carreggiata unica
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Fondamenti di infrastrutture viarie ~ Esercitazioni

SVOLGIMENTO ESERCITAZIONE 3

Esercizio 1: LOS in strade a carreggiate separate

Un’autostrada urbana (categoria A) a tre corsie per carreggiata si colloca su un terreno montagno-
so e presenta una velocita di flusso libero di 113 km/h, larghezza delle corsie di 3,00 m ed ostacoli
su entrambe ilatia 1,20 m.

Il traffico giornaliero medio per l'intera sezione e di 15600 veicoli (presenza di utenti occasionali).

Considerando una percentuale di traffico pesante del 20%, determinare il livello di servizio.

RISOLUZIONE:
- Deflusso nelle strade a carreggiate separate:

I calcolo viene distinto per direzione (N corsie) mediante la seguente equazione:

QLOSi =C- (%>L055 ‘N fw* fuv " fp

—_— (9-) N : condizioni ideali
C/Los;

— fi fuv ' fp : condizioni reali
in cui:
e C: 2200 v/h/corsia (N = 2), 2300 v/h/corsia (N 2 3);
e N:numero di corsie;
e fy: fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli;

e fyy: fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti;
e fp: fattore di correzione che tiene conto della presenza di utenti pendolari.

- Volume dell'ora di punta:

TGM -k’

HP =
v PHF

in cui:

e TGM: traffico medio giornaliero;
e k': coefficiente;
e PHF: fattore dell'ora di punta (peak hour factor}.
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

2) fuy : fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti

TABLE 7.3 Passenger Car Equivaleais on
Extended Roadwuy Sections (for Freeways and

Multilane Highways)
Type of Terram
Level  Rolling

i tegory

P — fH\/ =0 ,50
Ey for recreational vehidles 1.2 2.0

Source: Transportation Rescarch Board, Highway Capasity Mansal,
Bpecial Report 20, National Rescarch Councd, Washingion, DO, 16904,

1 1
= = = 0,50
T 1+P-(Ep—1) +Py-(Eg—1) 1+020-(6—1)+0,00-(4-1)
3) fp : fattore di correzione che tiene conto della presenza di utenti pendolari
Table 7.7 Adjustment Factor for Driver Population
{for Freeways)
Tratfic Stream Type ’ Adiustment Factor ([
~ — f,=0,87
1203,5
(9—) = Guos = = 0,456
Clios C-N-fy-fuv-fp 2300-3-0,88-0,50-0,87
Q Fablo 7.4 Level of Serviee Oritesli for Prepwars
(%) =0456 LOSB T o v e
C/Los o [ - Soees Fienw Resz T
Bamwie ol ] [ fpuphpty iy Babo
Eree Fiow Sprod = % mph
aE
i ]
P ow Spend = 31 ayh
R %;&
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

2) fuv : fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti

TABLE 7.3 Passenger Car Equivalents on
Extended Roadwuy Sections (for Freeways and
Muliilane Highways)

Type of "Yﬁm
Level HRolling

Calegory

— fHV = 0,50

for recreational velucles 1.2 0

Fource: Framsportation Resezcch Board, Highway ﬁy »
Brecial Repost 29, Nations! Rosearch Councd, Washingion, DC, 1904,

1 1
= = = 0’50
T 1+Pr-(Er—1)+Pg-(Eg—1) 1+020-(6—-1)+000-(4—-1)
3) fp : fattore di correzione che tiene conto della presenza di utenti pendolari
fable 7.7 Adjustment Factor for Driver Population
{Tor Freeways)
Traffie Stream Type Adiustment Factor ([
‘ — fp=0,75
; &vfgm;i.
Bingion. DO, 19950
1376,5
(9-) = Gios = = 0,605
Clios C:N-fy fuv fr 2300-3-0,88-050-0,75
0 Table T4 Level of Serviee Criteria for Freewsys
(3)  =0605L0SC o o Vi S o
C/Los of e e Pl Rems Mamrum
Survier (oo fmoh) {oophipli wie Batie
Non accettabile come risultato. e
Dovranno essere rivalutate le
condizioni geometriche iniziali
del problema.
A
i 8 e ARG 74
4 4.4 i B TS
¥ Bpguagn LAl
¥ : wisk o g
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Hp: consideriamo i valeri medi degli intervalli di calcolo.

- Calcolo della domanda:

TGM -k’ 12000-0,175

Qros = VHP = = 2295v/h

2295

PHF

0,915

Qros = = 1147,5v/h/carr

| valori di k' e PHF sono stati prelevati dalla seguente tabella:

Categoria Traffico K PHF
(v. Iez#T)

A : 012015 | 0.85-0.90

5 C D 012-0.15 | 0.80-0,80

B.C i 0.10-0.13 | 085-0,83

B C (tunistiche) | 0.15.020 | 0.88-0,95

D, E 1 0.08-0,10 | 0.90-0.95

C=2200v/h/c

N=2

- Calcolo deil'offerta:

QLOS

Q
<E)LOS:C'N'fW'fHV'fP

Calcolo dei fattori di correzione:

1) fw : fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli

Table 72 Adjustment Factor for Restricted Lane
Width and Lateral Clesrance (fur Freeways)
Adjustmeat Factor
A Obstructions on QObstructions on
Distaoee from One Side Two Sides

way w obstruction.
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitaziomni

Hp: consideriamo i valori pit penalizzanti degli intervalli di calcolo.

- Calcolo della domanda:

TGM -k’ 12000-0,2
PHF 0,88

Qros = VHP = = 2727 v/h

2727
Qros = — = 1363,5v/h/carr

| valori di k' e PHF sono stati prelevati dalla seguente tabella:

Categoria Traffico K . PHF
(v. lez#T) |

A : 012015 | 0.85-0.90

B, C £ 0.12-0,15 | 0.80-0,90

B.C i 0,10-0.13 | 0.85-0.93

B.C {(turistiche} | 0,15-0,20 088-0,85

D.E + 0.08-0,10 090-0.95

C =2200v/h/c

N=2

- Calcolo dell'offerta:

(_Q_) _ Qros
C/ros C‘N'fw'va'fP

Calcolo dei fattori di correzione:

1) fw : fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli

Table 7.2 Adjustment Factor for Hestricted Lane
Wikdth and Latersl Clearance {for Freeways)

Adjustmient Factor
Chbstryctions on Obstructions on
?m &w?:; One Side Two Sides
eavels . A
to Obstruction* Lane Width* (i)
(/) =2] 11 W0 =2 11 10

* Tnterpolation may be used for lane width or distance from traveled
way o obstrustion.
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Esercizio 3;: LOS in strade a carreggiata unica

Una strada a carreggiata unica si colloca su un terreno pianeggiante e presenta corsie da 3,4 m,
banchine pavimentate di 0,6 m e sorpasso impedito per I'80% del tracciato. La distribuzione del
traffico & di 20/80. Sono presenti inoltre 5% di traffico pesante, 2% di bus e 5% di veicoli turistici.

Determinare il livello di servizio per una portata di 580 v/h.
RISOLUZIONE:

- Deflusso nelle strade a carreggiata unica:

Q :
Qros; = 2800 - (E)L()S- “fofw - fav

—» 2800 - (%)L . condizioni ideali

0S;
— fp " fw  fuv: condizionireali
in cui:

o fp: fattore di correzione che tiene conto della distribuzione del traffico nella sezione;
e fy: fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli;
e fyy: fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti.

N.B.

I fattori di correzione dipendono dal livello di servizio, si procede per successive approssimazioni.
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

1

fHV:1+PT~(ET—1)+PB'(EB~1)+PR-(ER-—l):

1
1+0,05-(2-1)+0,05-(1,6—-1)+0,02-(1,6-1)

fuv = 0,92

—p fHV =0,92

- Livello di servizio:

| 580
(9-) Crose = 0,308
LOSE

C)ios. 2800 fy - fw - fuy _ 2800-0,83 - 0,88 - 0,92

LOSg £ LOS¢

Table 705 Level of Seeviee Oriferin for Two-Lave Highways
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

1

fHV:1+PT-(ET——1)+PB-(EB-1)+PR-(ER—1):

1
= = 0,92
fuv 14+005-(2-1)4+005-(1,6 —1)+0,02-(1,6 —1)

—p va = 0,92

- Livello di servizio:

= 0,362

(9_) _ QLos, _ 580
Clios, 2800 fy,- fuw - fuy 2800-0,83-0,750,92

LOSp

FTable 745 Level of Service Criterda for Two-Lane Highways
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

1
1+P - (Ep—D+Py-(Eg—1) + P (Eg—1)

f HV =

1
= = 0,87
fuv 1+0,05-(22-1)+0,05-2-1)+002-(25-1)

e fHV = 0,87

- Livello di servizio:

(9_) B Qros. _ 580
C)ros. 2800 fy - fr - fuy  2800-0,83-0,75- 0,87

= 0,382

LOSp

Tahle 7485 Lovel of Service Criteris for Two-Lane Highways

s wpede, radiee vpeed by 4 el Bow e W

Fwrkeomint, LR, 1HR

[

In base alle tre analisi effettuate, si conclude che il livello di servizio é il D.
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

¥ Supponiamo un livello di servizio iniziale E:

(9_) _ Qrosg
C LOSE 2800 fp " fw " fuv

Calcolo dei fattori di correzione:

1) fp: fattore di correzione che tiene conto della distribuzione del traffico nella sezione

Tuble 7.14 Adjustment for Directional Distribution
i Two-Laoe Highways

Precctionsd Dristribagnen 1EVG R¥ G 807260

E S

Aclinstoens butess |/, /] NS SRR

M4t SYs0
(g LY

— fp=0,89

2) fw : fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli

Table 7.16 Adjustment for Effeets of Narrow Lanes and Restricted
Shoulder Wikiths (for Two-Lane Highways)

Shoulder E 12-ft i i 0-ft a4t

Width  LOS |LOS'| LOS LOS* LOS LOS® LOS LOS
@) A-D|E|JAD E AD E AD E

=6 100 | too | 093 094 0684 087 G0 076
T+ 0oz 097 G&s 692 G677 08 068 074]
] OR1 ] 693 ] 075 GRE 068 G81 057 oo
) £.70 .88 065 (LEZ (.58 8.75% {144 {6

FWhere shoulder width w different on cach side of the rosdway, e the averape
shouider width
Factor applies for off speads less then 45 mph,

— fyw=0,97

3) fyy : fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti

Table 7.17 Passenger Car Equivalents for Two-Lane Highways

Type of Tertan

Lawel o
Yehicle Type Service Raoliing  Moustamou
Trucks. Ey A 44 748

3 oapd U
Resreationn] vehiles, E;

Buses, £y

- fHV = 0,93
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

»  Supponiamo un livello di servizio D:

(9_) _ Qrosp
C/rosp, 2800-fp - fw " fuv

Calcolo dei fattori di correzione:

1) fp: fattore di correzione che tiene conto della distribuzione del traffico nella sezione

Tuble 7.14 Adjustment for Directional Distribution
o Two-Lane Highways

Divectionnt Digivibation HHMG S S

=

Acdistmoent factn L 1/ {5 4 1K1

40 SN
ikt EiK

— fp=0,89

2) fw : fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli

Table 7.16 Adjustment for Effects of Narrow Lanes and Restricted
Shoulder Widths (for Two-Lane Highways)

Usable® - -
Shoulder 120t | s 10ft 9.ft

Width &ﬁﬁl LOS* LOS LOS' LOS LOS* LOS LOS
e

(f1) E A-D E AD E AD E
z 6 00 093 094 084 087 070 076
007 OEs Doy o7 n8s —0bhy 04
2 093 075 088 068 081 057 07
0 070§ D88 065 082 058 075 049 066

FWhere shoulder width v different on each wde of the rosdway, gse the average
shonider width
FFactor apphies for sl speeds fess than 43 mph

—p fw = 0,92

3) fuy: fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti

Table 7.17 Passenper Car Equivalents for Two-Lane Highways

Level of Type of Terrain

Rolling  Moustainous

Recrestionst vehicles, By

Buses, By

— va = 0,93
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

»  Supponiamo un livello di servizio C:

(g) _ Qros,
C LOSc 2800 ’fD 'fw ‘ va

Calcolo dei fattori di correzione:

1) fp: fattore di correzione che tiene conto della distribuzione del traffico nella sezione

Tuble 7.14 Adjustment for Directional Distribution
on Twa-Lane Highways

Procotionst Dristribnbion  HRIVG SR MWD M40 S0

Astinrstonent fuctor, [,

i3 /1

i

fhH

—p fp=0,89

|

§.0K3

2) fw : fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli

Table 7.16 Adjustment for Effects of Narrow Lanes and Restricied
Shoulder Widihs (for Two-Lane Highways)

Usable® o )
Sheulder §§i -4t g i1 101 4 941
Width L{'}ﬁE LOSY LOS LOS" LOS LOS® LOS LOw
{fr) - E A-D E A-D E A-D E
=6 o0 093 084 GB4 087 070 O
I 007 Oy ooy 077 08 hs 03]
2 093 075 088 068 081 057 070
0 088 065 082 058 075 049 066

*Where shoulder width @ different on each gde of the roadway, use the averape
shonider widih,
" Facror gpplies for all speeds less than 45 mph.

— fw=0,92

3) fyy : fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti

Table 7.17 Passenger Car Equivalents for Two-Lane Highways

Level of Type of Terrain
Vehicle Type Service | Level | Rolling Mountainous
Tracks, E: A 24 4.0 7.0
B {Band C = 22 S0 o |
Dand B 2.0 50 120
Recreanional vehicles, Eg A 232 17 5.4
- o P E’i and € 2.5 19 ‘f%_;
Dand B 16 33 52
Fruses, £y A 1.8 L4 5.7
B [BandC | 20 34 B0 |
Dand & 1.6 24 6.5

e fHV = 0,91
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Fondamenti di infrastrutture viarie ~ Esercitazioni

> Supponiamo un livello di servizio B:

(g) _ Qrosy
C LOSg 2800 fp - fw " fuv

Calcolo dei fattori di correzione:

1) fp: fattore di correzione che tiene conto della distribuzione del traffico nella sezione

Tuble 7.14 Adjustment for Directional Distribation
s Twao-Lane Highways

FHycctioniad Disinbation THVG CSHREBO R [FHE T I T

g (R E

Achisimiont fucte, J, it /i i %3
— f;,=0,89

2) fw : fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli

Table 7.16 Adjustment for Effects of Narrow Lanes and Restricted

Shoulder Widths {for Two-Lane Highways)

Usable® ‘

Shoulder §§ *gi % 1141 14t Gt
Width LS LOSY LOS LOSY  LOS LOSY LOS LOw

(i AT £ A-D E A-D E A-D E

1000 100 093 094 084 08 070 07

I S €22 MK (S & A S X S S S I N
2 081] 083 075 0B8 068 081 057 070
0 p70] 088 065 082 058 075 049 066

*Where shoulder width e different on each side of the madesy, bse the swripsy
shoulder width,
¥Factor applies for all speeds less then 45 mph.

— fw=0,92

3) fv: fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti

Table 7.17 Passenger Car Equivalents for Two-Lane Highways

Type of Terrain

fevel of
Vehicle Type Service | Level | Rolling Mountainous
Trucks, £, A1 20 4.0 7.0
e [BandC_ 22 1 50 [
Dand B 24 5.4 (3
sereational vehicles, By A 2.2 22 3.0
e Hand L . 25 15 52 1
Dand B 1.6 3.3 ]
Buses, £, A 1.8 3.0 5.7
B [BamdC_ 36 — 33 60 ]
DandE | 146 29 4.5
—p fH\/ = 0,91
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Esercizio 5: progetto di una sezione autostradale

Determinare il numero di corsie necessarie per avere su un autostrada urbana pianeggiante un
LOS¢ con una portata direzionale di 5200 v/h.

Si consideri una percentuale di traffico pesante del 15% e di traffico turistico pari al 4%. Si suppon-
ga inoltre una velocita di progetto di 113 km/h.

RISOLUZIONE:
- Deflusso nelle strade a carreggiate separate:

Il calcolo viene distinto per direzione (N corsie) mediante la seguente equazione:

Q
Qros; = C - (E)LOS "N fwfuv ' fr
— (- (9) N : condizioni ideali
C/Los;

— fy  fuv " fp 1 condizioni reali

in cui:

L

C: 2200 v/h/corsia (N = 2), 2300 v/h/corsia (N 2 3};

N: numero di corsie;

s fy: fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed aila distanza dagli ostacoli;
o fyy: fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti;

« fp: fattore di correzione che tiene conto della presenza di utenti pendolari.

Dalla precedente equazione si possono ricavare il numero di corsie necessarie:

QLOS

(%)Losi “fw fuv - fe

N =
-

N.B.
Si suppone:

# C=2200v/h/c (N =2).
# corsie aventi larghezza 12 ft ed ostacoli ad una distanza maggiore di 6 ft.
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Fondamenti di infrastrutture viarsie - Esercitazioni

Tabde 74 Level of Berviee Crtens for Preeways

B
pe
i
B
B
I
o
)
£
5200
N QLos = — =395
C- (Q_) e . 2200-0,747-1,00-0,92-0,87
CJLos fw fuv " fo
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Calcolo dei fattori di correzione:

1) fw : fattore di correzione legato alla larghezza della corsia ed alla distanza dagli ostacoli

Table 72 Adjustment Facior for Restricted Lane
Wiklth snd Lateral Clearanes (for Freeways)

Adjustment Factor
. QObstructions on Obstructions on
Distanee f;;;; Que Side Two Sides

i1 10

=12
14 — fw =1,00

098
092 088 095 090 086
0S8 084 085 08 078

# {nterpolation may be used for lane width or distance from traveled
way to obatruction.

2) fyy : fattore di correzione legato alla presenza di veicoli pesanti

TABLE 7.3 Passenger Car Equivalents on
Extended Roadwuy Sections (for Freeways and
Muliilane Highways)

Type of Terram
_ Cuewoy Lot i

e va = 0,94

Source: Transpontation Rescarch Board, Highway Capacity Manudd,
8pecial Report 209, National Roscarch Council, Washogion, DC, 1994,

1 1
— = = 0,94

fav 14+P - (Ep—1)+Pr-(Eg—1) 1+010-(1,5-1)+0,04-(1,2—~1)
3) fp: fattore di correzione che tiene conto della presenza di utenti pendolari

fable 7.7 Adjustment Factor for Uriver Populatio

{for Freeways)

Traffe Stream Type Adjustment Factor ([
—p fp = 0,87
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

Politecnico di Torino

{ Facolta di Ingegneria

Corso di Fondamenti di Infrastrutture Viarie
AA.2011/12

ESERCITAZIONE 4 del 17 novembre 2011
Nome: Corrado Cognome: Frison

Matricola: 5162456

Esercizi 1-2-3

Costruire la trattrice e la curva base di un veicolo stradale nella manovra di parcheggio ed indivi-
duare la minima distanza che lo stallo deve avere per poterla effettuare con una sola manovra e la
larghezza minima della corsia dell’area di parcheggio per i seguenti veicoli stradali:

# Smart FORTWO (passo p 187 cm, lunghezza 270 cm, larghezza 156 cm, massimo angolo di
sterzatura a 27°);

e Mercedes R 500 Lunga (passo p 322 cm, lunghezza 516 cm, larghezza 192 cm, massimo an-
golo di sterzatura a 35°);

e Land Rover RANGE ROVER 4.4 TDV8 (passo p 288 cm, lunghezza 497 cm, larghezza 222 cm,
massimo angolo di sterzatura a 36°).

240 m

TET T~

£

Asse del veicolo (passo)

Figura 1: Schematizzazione della manovra di parcheggio
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Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

SVOLGIMENTO ESERCITAZIONE 4

Esercizi 1-2-3: applicazione della trattrice di un veicolo stradale nella manovra di parcheggio

Costruire la trattrice e la curva base di un veicolo stradale nella manovra di parcheggio ed indivi-
duare la minima distanza che lo stallo deve avere per poterla effettuare con una sola manovra e la
larghezza minima della corsia dell’area di parcheggio per i seguenti veicoli stradali:

e Smart FORTWO:

(passo p 187 cm, lunghezza 270 cm, larghezza 156 cm, massimo angolo di sterzatura a 27°);
e Mercedes R 500 Lunga:

(passo p 322 cm, lunghezza 516 cm, larghezza 192 cm, massimo angolo di sterzatura a 35°);
e Land Rover RANGE ROVER 4.4 TDV8:

(passo p 288 cm, lunghezza 497 cm, larghezza 222 cm, massimo angolo di sterzatura a 36°).

e 5m .

240 m

}anmmmmm Asse del veicolo (passo)
r

Figura 1: Schematizzazione della manovra di parcheggio
RISOLUZIONE:

- Calcolo del raggio minimo:

Smart FORTWO
R =P - 187 = 367
min =g g2y
Mercedes R 500 Lunga
322
P = 460 cm

Rmin = 0@ ~ 19359

Land Rover RANGE ROVER 4.4 TDV8

Ry =t =298 597
mn (@) tg(36%)
Febbraio 2012 Frison Corrado Pagina 84

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 83 di 313



© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 85 di 313

Fondamenti di infrastrutture viarie - Esercitazioni

4)Costruzione della trattrice: individuazione della fascia di ingombro laterale del veicolo.

5)individuazione della minima distanza Ly, a cui lo stallo deve trovarsi per poter effettuare il
parcheggio.

larghezza eicolo

Lipin = x + 2 + francogeerqie

Nelle pagine che seguono sono riportate le costruzioni grafiche effettuate per ogni singola auto-
vettura dell'esercizio.
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CREATO CON LA VERSIONE EDUCATIVA DI UN PRODOTTO AUTODESK

Costruzione della trattrice:
individuazione della fascia di ingombro laterale del veicolo

%

Y, ‘ l'
4 ’//”&‘/ RSN
/ /[/&III’?' - W

/4
"y
U ‘

| S ——
- s o g v LA
’ e 7 : R // oy
e L A A g
-~ 2
. ’ P
P ; .
LS g > A -
) 7/ S e !
- 7 e
ey
/e
e ;
. [/ -

Individuazione della minima distanza a cui lo stallo deve trovarsi
per poter effettuare il parcheggio con una sola manovra

5,00

Smart FORTWO
DISEGNO SCALA 1:100

MSITAOLNY OLIOAOMd NN 1A VALLYDNAE SNOISHEA VT NOD OLVINED
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CREATO CON LA VERSIONE EDUCATIVA DI UN PRODOTTO AUTODESK

Costruzione della trattrice:

costruzione della sagoma del veicolo

Costruzione della trattrice:
individuazione della fascia di ingombro laterale del veicolo

Mercedes R 500 Lunga
DISEGNO SCALA 1:100

USHAOLNY OLLOAOMd NN 1A VALLYDNAR ANOISHIA V1 NOD OLYEND
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CREATO COUN LA VERSIONE EDUCATIVA DI UN PRODOTTO AUTODESK

ov'e i

5,00

Mercedes R 500 Lunga
DISEGNO SCALA 1:100

WSIAOLNY 0LLOAO¥d NN I VAILYONAZ INOISHIA V1 NOD OLVIHED

PR ! A —— —— e

7,77

Individuazione della minima distanza a cui lo stallo deve trovarsi
per poter effettuare il parcheggio con una sola manovra

MSIAOLNY OLLOJO¥d NN 10 VAILYONAZ ANOISHIA V1 NOD OLVAdO
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CREATO CON LA VERSIONE EDUCATIVA DI UN PRODOTTO AUTODESK

’;si\ S5 NN
2T RS
N RN AR
L3

RS

5 L
GL
_
D S

Costruzione della trattrice:

individuazione progressiva della posizione dell'asse

Costruzione della trattrice:
costruzione della sagoma del veicolo

il

Land Rover RANGE ROVER 4.4 TDV8
DISEGNO SCALA 1:100

MEIA0INY O1L1000Hd NN 1A YALLYDNASE SNOISHAA W1 NOD OLVENED
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CREATO CON LA VERSIONE EDUCATIVA DI UN PRODOTTO AUTODESK

o
o'z

5,00

Land Rover RANGE ROVER 4.4 TDV8

DISEGNO SCALA 1:100

HUSIAOLNVY OLLOA0™Md NN 10 VAILYONAZ INOISHIA ¥V1 NOD OLVIRIO

per poter effettuare il parcheggio con una sola manovra

9,25

Individuazione della minima distanza a cui lo stallo deve trovarsi

MSIA0LNY 0L10A0™Ud NN 1A VALLYONAZ ANOCISHIA V1 NOD OLVIR™O
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Esercizio 4: ingombro di un autoarticolato

Individuare la larghezza minima della corsia delia rampa di uno svincolo autostradale interessata,
nel caso di raggio operativo pari a 35 m ed a 40 m, dal passaggio di un autoarticolato avente le se-
guenti caratteristiche tecniche:

2,40 13.61 )
o Lg=L=255cm; 1 L
e Dr=775cm; 1.6
e D=307cm;
e Sp=143cm; —
e R=35med0m. i4(0)

1.43  3.80
RISOLUZIONE {caso 1: R = 35 m)

Per individuare la larghezza minima della corsia della rampa dello svincolo autostradale (B=R. - Rj),
occorre risolvere il seguente sistema di tre equazioni in tre incognite:

2

L
(re+3) +0at = ks
LZ
(R +~) + (D +S)?=R,"
1 2 A e
Ri* + D* = R?

(vedi figure a lato)
in cui:

e R;: raggio interno
e R.:raggio esterno
e R: raggio operativo
e Ry:raggio "fittizio"

2

2,55 5 )
(RL- + T) + 7,75 = Ry

2,55\2 ) 2
(R1 + T) + (3,07 +1,43)* =R,

R,% + 3,07% = 352

Sviluppando la 3° equazione del sistema, si ottiene il valore del raggio Ry:
R +9,42 = 1225

R,* = 1215.58

R, = 434,86 m (valore accettabile)

R, = —34,86 m (valore non accettabile)
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